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Einwendungen gegen diese Verhandlungsschrift sind spätestens in der nächsten Sitzung des Gemeinderats schriftlich zu übermitteln. Werden keine 

Einwendungen erhoben gilt die Verhandlungsschrift als genehmigt. (§ 60 Abs. 6 GemO). 

Verhandlungsschrift der Gemeinderatssitzung 
am 22.10.2020, 1800 Uhr 

im Sitzungssaal der Gemeinde Stanz im Mürztal, 8653 Stanz 61 

Die Einladung der Mitglieder des Gemeinderates erfolgte durch Emailversand. Der Nachweis 

über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates ist im Anhang 

beigeschlossen1. 

Beginn der Sitzung:  1800 Uhr 

Ende der Sitzung:  1900 Uhr 

Anwesend waren:  

 Bürgermeister DI Pichler Friedrich (Vorsitzender)  

 VzBGM DI(FH) Dieter Schabereiter  

 Gemeindekassier Peter Bader 

Gemeinderäte: 

BI SPÖ ÖVP 
 Maria Bruggraber  Ing. Andreas Hafenscherer  Thomas Schabereiter 

 Andreas Ochsenhofer  Lisa Fischer  Gerald Griesenhofer  

 Julia Pichler  Philipp Hölbling  
 Daniela Lebner  Torsten Spicak  
 Barbara Ebner  Ing. Bruno Stadlhofer  

 

Außerdem anwesend war:   AL Lebner Raimund  

Entschuldigt waren:    GR Spicak  

Nicht entschuldigt:    - 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich  
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Tagesordnung 

1. Fragestunde 

2. Einläufe 

3. Beschluss der Sitzungsprotokolle der Gemeinderatssitzung vom 03.09.2020 

4. Beschluss des 2. Nachtragsvoranschlags 

5. Beschluss des Hebesatzes 2020 

6. Beschluss des Gesamtbetrags von Darlehen 2020 

7. Beschluss des Dienstpostenplans 2020 

8. Beschluss des Mittelfristigen Finanzplans 
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Verlauf der Sitzung 

Der Vorsitzende BGM Pichler begrüßt alle Gemeinderäte zur Gemeinderatssitzung, stellt die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung um 1800 Uhr. 

BGM Pichler stellt den Antrag einen Tagesordnungspunkt zum Abschluss eines 
aktuellen Vertrages bzgl. Reprografievergütung auf die Tagesordnung aufzunehmen 
und ersucht dazu um ein Handzeichen. 

Der Antrag wird einstimmig mittels Handzeichen angenommen. 

BGM Pichler stellt den Antrag einen Tagesordnungspunkt zum Beschluss der Organe 
im Wasserverband Stanzbach auf die Tagesordnung aufzunehmen und ersucht dazu 
um ein Handzeichen. 

Der Antrag wird einstimmig mittels Handzeichen angenommen. 

Die Tagesordnungspunkte werden am Ende der Tagesordnung eingereiht. 

1. Fragestunde 

GR Hafenscherer: 
Aus den lokalen Medien war kürzlich zu entnehmen, dass die Erweiterung des Windparks am 

Hochpürschtling Richtung Kindberg auf Schiene ist und nächstes Jahr mit dem Bau begonnen 

werden soll. Zudem war zu lesen, dass der Antransport der Windräder und der Baumaterialien 

wieder über die Stanz erfolgen soll. Hat es diesbezüglich schon Gespräche seitens der 

Gemeinde mit den Windparkbetreibern gegeben? 

BGM Pichler: 
Korrigiert die Aussage von GR Hafenscherer dahingehend, dass der Windpark Hochpürstling, 

schon gebaut und der Windpark Stanglalm geplant sei. Diese Genehmigung sei noch in einer 

Revision an den Verwaltungsgerichtshof verfangen, da die Alliance for Nature eine Revision 

gegen den das Urteil des BVwG erhoben hätte. Der genaue Stand des Verfahrens entzieht 

sich seiner Kenntnis. 
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Ein Transport der „Standlalm-Windräder“ durch die Stanz wurde vom Konsenswerber noch 

nicht an die Gemeinde herangetragen. Sollte hinter der Frage die Abgeltung von transporten 

an die Gemeinde stehen, so wiederholt Bgm Pichler, dass eine allfällige Abgeltung nur in der 

Höhe eines tatsächlichen entstandenen Schadens zulässig ist (Nachteils-

ausgleichsvereinbarung). Darüber hinaus gehende Zuwendungen an die Gemeinde wären, 

wie schon oftmals erklärt, strafrechtlich heikel, weil aus einem rechtlich erlaubten 

Nachteilsausgleich eine nicht erlaubte Vorteilsannahme wird. Daher wird an der Umsetzung 

einer gemeinnützigen Stiftung gearbeitet. Das Konzept dieser Stiftung, sei im Gemeinderat 

durch BGM Pichler schon mehrfach referiert worden. Die in der Vergangenheit vom 

Gemeinderat der Periode 2010-2015 abgeschlossenen Verträge mit dem Betreiber der 

Windkraft seien gekündigt worden und die bereits geflossenen Beträge auf Anordnung des 

Gemeindertes zurückbezahlt worden. 

GRin Fischer: 
Spricht von einem Vorfall Anfang Oktober in der GTS, der angeblich auf mangelnden 

Informationsfluss zwischen der Gemeinde und den Eltern zurückzuführen gewesen sei und 

erkundigt sich, ob nun ein Konzept vorliegen würde, damit solche Dinge nicht mehr passieren. 

BGM Pichler: 
Erkundigt sich, welchen Vorfall GRin Fischer meinen würde. 

GRin Fischer: 
Ein Kind sei in der GTS alleine gelassen worden. 

BGM Pichler: 
Bestätigt, dass es in diesem Fall nun eine Lösung geben würde. In Zukunft dürften Kinder nicht 

mehr von LehrerInnen an der GTS abgegeben werden, wenn dort keine Aufsicht anwesend 

ist. Die Gemeinde wird die Eltern bei einem unvorhergesehenen Ausfall der GTS bis 

spätestens 08.00 Uhr informieren und auch sicherstellen, dass die Volksschulleitung davon 

erfährt. In Notsituationen würde die Gemeinde mit eigenem Personal die Betreuung bis zur 

Abholung durch die Eltern übernehmen. Mit den betroffenen Eltern und der Volksschulleitung 

habe ein klärendes Gespräch diesbezüglich stattgefunden. Die Gemeinde könne jedoch nicht 

für alle Eventualitäten eine Ersatzkraft für alle MitarbeiterInnen anstellen. 
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GRin Fischer: 
Wie viele Kinder sein derzeit in der GTS angemeldet? 

GRin Pichler: 
Derzeit seien 10 bis 11 Kinder angemeldet, die tatsächliche Anwesenheit würde jedoch täglich 

unterschiedlich sein. 

GR Griesenhofer: 
Erkundigt sich nach dem derzeitigen Standort der Bücherei. 

BGM Pichler: 
Das Gebäude der Raiffeisenbank wurde nun offiziell übernommen. Eine Neuschaffung der 

Bücherei an diesem Standort sei eine Frage des Geldes. In der derzeitigen Krise würde das 

Geld knapp sein, deshalb würde die Bücherei bis auf weiteres am gewohnten Standort 

verbleiben müssen. 

GR Th. Schabereiter: 
Informiert von einem Brief des Seniorenbunds, in dem ersucht werde, den Stanzer Infokanal 

wieder in Betrieb zu nehmen. 

BGM Pichler: 
Erklärt, dass er persönlich direkt nach Bekanntwerden des gerichtlichen Urteils, wonach das 

gesamte Stanzer Kabelnetz im Besitz der Knoll KG stehen würde, ein Schreiben an Herrn 

Knoll gerichtet habe, in dem er ihn um den Weiterbetrieb des Infokanals ersucht habe. Dieses 

Schreiben wurde von Herrn Knoll nicht beantwortet. Ein Konzept für eine Modernisierung der 

Anlage und den Betrieb des Stanzer Infokanals sei seit Jahren fertig und es würde auch schon 

einen Gemeinderatsbeschluss dazu geben. Wenn Herr Knoll das jedoch nicht will, könne man 

als Gemeinde nichts daran ändern. 

GR Th. Schabereiter: 
Schlägt vor, dass die Gemeinde Stanz ihre Beiträge über den Kindberger Infokanal verbreiten 

könnte. 

GR Stadlhofer: 
Dies könne man in Kindberg anfragen. 
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BGM Pichler: 
Schlägt Th. Schabereiter vor, in Kindberg nachzufragen, ob eine Möglichkeit für die Gemeinde 

Stanz bestehen würde, im Kindberger Infokanal zu inserieren. Dem stimmt GR Th. 

Schabereiter zu. 

GR Hölbling: 
Erkundigt sich nach der Durchführung der Ehrung der Jubilare. 

BGM Pichler: 
Glückwunschkarten und Gutscheine würden derzeit zugesandt, da man sich in der Corona-

Krise befinden würde. 

GR Stadlhofer: 
Erklärt, dass in der derzeitigen Abfallordnung der Gemeinde der Biomüll nicht aufgenommen 

sei. Der Bedarf würde durch den Zuwachs an Mehrparteienhäusern jedoch steigen. Er fragt 

an, ob die Möglichkeit bestehen würde, den Abtransport von Biomüll in die nächste Version 

der Abfuhrordnung aufzunehmen. 

BGM Pichler: 
Sagt das zu. Die Kosten würden erhoben und ein Entwurf einer neuen Abfuhrordnung sei 

ohnehin in Arbeit. 

GK Bader: 
Erkundigt sich, ob man den Sitzungssaal der Gemeinde auch für eigene Veranstaltungen 

nutzen könnte. 

BGM Pichler: 
Erklärt, dass dies von Anfang an so geplant gewesen sei. Einige Nutzer würden davon auch 

schon Gebrauch machen. Es gäbe eine Terminliste und der Gemeinderat habe bereits vor 

einiger Zeit die Höhe der Nutzungsgebühr festgelegt. Eine Anfrage am Gemeindeamt würde 

genügen. Derzeit sei aufgrund der Corona-Maßnahmen die Möglichkeiten zur Nutzung jedoch 

stark eingeschränkt. 

GR Hafenscherer: 
Erkundigt sich, ob die Betreiber des neuen Heizwerks in der Stanz im Plan seien. 
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BGM Pichler: 
Das Heizwerk sei am 30.09.2020 wie vertraglich vereinbart in Betrieb gegangen. 

GR Stadlhofer: 
Erkundigt sich nach der Möglichkeit, den steilen Fußweg am RHB Fochnitz durch eine flachere 

Serpentinenlösung zu ersetzen. Dies habe auch GR Th. Schabereiter schon mehrfach 

angeregt. Er schlägt vor, dies noch vor Übernahme des Bauwerks einzufordern. 

BGM Pichler: 
Erinnert daran, dass dieser Fußweg ursprünglich überhaupt nicht im Projekt eingeplant 

gewesen sei und nachträglich durch die Baufirma umgesetzt wurde. Eine Serpentinenlösung 

können nur nach außen erfolgen, da ein Angraben des Bauwerks nicht möglich sei. Eine 

diesbezügliche Lösung könnte eine Forderung vor der Übernahme sein, zusätzlich zur 

Instrumentierung des Beckens und der Möglichkeit, das Schott des Beckens steuerbar 

auszuführen, um auch kleiner Hochwässer kontrollieren zu können. 

GR Stadlhofer: 
Wäre dazu Platz auf dem Grundstück des Bauwerks verfügbar? 

GR Ochsenhofer: 
Meint, dass das dazu nötige Grundstück der Familie Deutschmann gehören würde. 

BGM Pichler: 
Sagt zu, den Wunsch nach einem flacheren Fußweg im Wasserverband weiterhin zu verfolgen 

2. Einläufe 

2.1. Ansuchen um Befreiung von der Ferienwohnungsabgabe, Pernhofer2 

BGM Pichler verliest den Einlauf. Er informiert, dass dies nicht vom Gemeinderat zu 

beschließen sei, da Herr Pernhofer ohnehin einen Hauptwohnsitz in der Gemeinde 

angemeldet habe. Da er die Ferienwohnung nun selbst nutzen bzw. diese leer stehen würde, 

sei er von der Ferienwohnungsabgabe befreit. Dem stimmt der Gemeinderat zu. 
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2.2. Subventionsansuchen, PVÖ3 

BGM Pichler verliest den Einlauf. Er schlägt vor, dieses Subventionsansuchen in den 

Voranschlag 2021 einfließen zu lassen. Dem stimmt der Gemeinderat zu. 

2.3. Subventionsansuchen, Trachtenkapelle4 

BGM Pichler verliest den Einlauf. Er schlägt vor, dieses Subventionsansuchen in den 

Voranschlag 2021 einfließen zu lassen. Dem stimmt der Gemeinderat zu. 

2.4. Ansuchen um Reduktion der Saalmiete, Sattler5 

BGM Pichler verliest den Einlauf. Er ist der Meinung, dass Saalnutzer, die im Gemeindesaal 

kommerzielle Dienste anbieten, die Nutzungsgebühr auch in der vollen Höhe begleichen 

müssten. Bei nicht kommerziellen Veranstaltungen oder sozialen Dienstleistungen sei man 

über eine Reduktion allfälliger Gebühren verhandlungsbereit. 

GK Bader: 
Hält die Durchführung der Yogastunden in Zeiten von Corona ohnehin für problematisch, da 

sich derzeit nur sechs Personen in einem Raum aufhalten dürften. 

GRin Pichler: 
Informiert GK Bader darüber, dass die Abhaltung bereits eingestellt wurde. 

BGM Pichler: 
Schlägt vor, Frau Sattler eine abschlägige Antwort zukommen zu lassen. Dem stimmt der 

Gemeinderat zu. 

2.5. Ansuchen um Fahrtkostenzuschuss, Steindl6 

BGM Pichler verliest den Einlauf. Er informiert, dass Transportwünsche von Eltern vermehrt 

an ihn herangetragen würden. Er schlägt vor, diesen Einlauf gemeinsam mit dem Einlauf der 

Eltern vom Ellersbachgrabenweg im Schulausschuss zu behandeln, und ersucht die 

Ausschussobfrau dem Gemeinderat in der Sitzung im Dezember zu berichten. Dem stimmt 

der Gemeinderat zu. 
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2.6. Subventionsansuchen, ÖZIV7 

BGM Pichler verliest den Einlauf. Er ist auf Nachfrage von GR Stadlhofer nicht sicher, ob dem 

ÖZIV bereits einmal eine Subvention gewährt wurde, sagt aber zu, dies zu recherchieren. 

VzBGM D. Schabereiter: 
Schlägt vor, den Einlauf an den Vorstand zu delegieren. 

Dem stimmt der Gemeinderat zu. 

2.7. Ansuchen um Rückerstattung und Befreiung von der Hallengebühr für Proben, 
Trachtenkapelle8 

BGM Pichler verliest den Einlauf. Er spricht sich für eine entgeltfreie Nutzung der Halle durch 

die Trachtenkapelle aus, da der Reinigungsaufwand durch die Nichtbenützung des 

Probenlokals in etwa gleichbleiben würde. 

GR Stadlhofer: 
Spricht sich auch für die Rückerstattung der Hallengebühren aus, will das Procedere, dass 

zuvor bezahlt und danach rückerstattet wird, jedoch beibehalten. 

GRin Pichler: 
Wenn dies für die Gemeinde ein buchhalterisches Problem sei, sei das Bezahlen und 

anschließende Rückerstatten eine Lösung, mit der die Trachtenkapelle durchaus leben könne. 

GK Bader. 
Für ihn sei das in Ordnung. 

BGM Pichler: 
Spricht sich dafür aus, die Nutzungsrechnungen an die Trachtenkapelle vorerst mit einer 

Mahnsperre zu belegen. Die Angelegenheit würde er gern an den Gemeindevorstand 

delegieren. Dem stimmt der Gemeinderat zu. 
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3. Beschluss der Sitzungsprotokolle der Gemeinderatssitzung vom 03.09.2020 

BGM Pichler erklärt, dass diesmal die Protokolle der letzten beiden Sitzungen zu 

unterschreiben wären, da die Schriftführer des neuen Gemeinderats am Beginn der letzten 

Sitzung noch nicht gewählt gewesen seien. Somit würde sich der Tagesordnungspunkt auch 

auf die Sitzungsprotokolle der Sitzung vom 04.06.2020 erstrecken. Er informiert den 

Gemeinderat, dass es gegen die öffentlichen und nichtöffentlichen Sitzungsprotokolle der 

Gemeinderatssitzungen vom 04.06.2020 und 03.09.2020 keine Einwendungen gegeben habe. 

BGM Pichler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge das öffentliche und 
nichtöffentliche Sitzungsprotokoll der Gemeinderatssitzung vom 04.06.2020 
beschließen und bittet dazu um ein Handzeichen. 

Der Antrag wird einstimmig mittels Handzeichen angenommen. 

BGM Pichler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge das öffentliche und 
nichtöffentliche Sitzungsprotokoll der Gemeinderatssitzung vom 03.09.2020 
beschließen und bittet dazu um ein Handzeichen. 

Der Antrag wird einstimmig mittels Handzeichen angenommen. 

4. Beschluss des 2. Nachtragsvoranschlags 

BGM Pichler erklärt, dass durch die neuen Vorgaben der VRV viele Konten der Voranschläge 

anzupassen seien. Das Land Steiermark sei deshalb an alle steirischen Gemeinden 

herangetreten und habe ihnen die Erstellung von einheitlichen Nachtragsvoranschlägen 

aufgetragen, welche die neuen Regeln der Verbuchung berücksichtigen würden. Dies sei in 

der Gemeinde Stanz nun geschehen. Als Vorsichtsmaßnahme seien die Kosten für den 

Vorplatz und die zugesagten Gelder des KIG in diesem Voranschlag nicht berücksichtigt. Der 

nun vorliegende Nachtragsvoranschlag wurde am Dienstag letzter Woche mit allen Fraktionen 

abgestimmt und er würde gemeinsam mit VB Ziegerhofer aus der Finanzabteilung bereits am 

Voranschlag für 2021 arbeiten. 
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GK Bader: 
Spricht VB Ziegerhofer ein großes Lob aus und schätzt ihre Arbeit sehr. Derzeit hätten alle 

Gemeinden finanziell schwer zu kämpfen. 

BGM Pichler: 
Bedankt sich für die Anerkennung und sagt zu, das Lob an VB Ziegerhofer weiterzugeben. 

Ziel des Landes sei es, mit automatisierten Programmroutinen die Kontrolle von 

Voranschlägen und Abschlüssen zu erleichtern. Deshalb seien einige Anpassungen nötig 

gewesen. 

BGM Pichler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den 2. Nachtragsvoranschlag9 
wie kundgemacht, aufgelegen und vorgetragen beschließen. Der Auszug des 
Voranschlags im Anhang wird zum Beschlusstext erhoben. Dazu ersucht er um ein 
Handzeichen. 

Der Antrag wird einstimmig mittels Handzeichen angenommen. 

5. Beschluss des Hebesatzes 2020 

BGM Pichler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den Hebesatz auf die 
Grundsteuer mit 500% beschließen und ersucht dazu um ein Handzeichen. 

Der Antrag wird einstimmig mittels Handzeichen angenommen. 

6. Beschluss des Gesamtbetrags von Darlehen 2020 

BGM Pichler referiert den Einzelnachweis über Finanzschulden und Schuldendienste.  

BGM Pichler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den Einzelnachweis über 
Finanzschulden und Schuldendienste 2020 in der vorliegenden Form10 beschließen und 
ersucht dazu um ein Handzeichen. 

Der Antrag wird einstimmig mittels Handzeichen angenommen. 
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7. Beschluss des Dienstpostenplans 2020 

BGM Pichler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den Dienstpostenplan 2020 in der 
vorliegenden Form11 beschließen und ersucht dazu um ein Handzeichen. 

Der Antrag wird einstimmig mittels Handzeichen angenommen. 

8. Beschluss des Mittelfristigen Finanzplans 

BGM Pichler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den Mittelfristigen Finanzplan in 
der vorliegenden Form12 beschließen und ersucht dazu um ein Handzeichen. 

Der Antrag wird einstimmig mittels Handzeichen angenommen. 

9. DRINGLICH: Beschluss zum Abschluss eines aktuellen Vertrages bzgl. 
Reprografievergütung 

BGM Pichler erklärt, dass jede Gemeinde für ihre Schulen einen Vertrag mit der Litera 

Mechana abschließen musste, um Film- und Mediennutzung im Unterreicht pauschal 

abzugelten. Nun habe der Gemeindebund eine Möglichkeit gefunden, die Beträge direkt über 

das Amt der Steiermärkischen Landesregierung abzuwickeln, und zwar in der Form, als sie 

von den Ertragsanteilen einbehalten werden. Eine Zustimmungserklärung zu diesem Modell 

sei nun zu beschließen. 

BGM Pichler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die beiliegende Beitritts- und 
Zustimmungserklärung13 beschließen und bittet dazu um ein Handzeichen. 

Der Antrag wird einstimmig mittels Handzeichen angenommen. 

10. DRINGLICH: Beschluss der Organe im Wasserverband Stanzbach 

BGM Pichler schlägt vor, die Organe für den Wasserverband wie folgt zu beschließen: 

BGM Pichler, GR Stadlhofer als Vertreter 
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GR Th. Schabereiter als Rechnungs- und Kassaprüfer 

GR Stadlhofer und GR Th. Schabereiter stimmen zu. 

BGM Pichler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Organe für den 
Wasserverband Stanzbach wie vorgetragen beschließen und bittet dazu um ein 
Handzeichen. 

Der Antrag wird einstimmig mittels Handzeichen angenommen. 

BGM Pichler berichtet dem Gemeinderat im Anschluss von folgenden Dingen: 

• Der Termin für die Sitzung des Schulausschusses wird mit der Volksschule abgestimmt 

und per Einladung der Obfrau bekanntgegeben 

• Der Termin für die Sitzung des Prüfungsausschusses wird mit 05.11.2020, 17.00 Uhr 

festgelegt 

• BGM Pichler ersucht die Mandatare um Beantwortung der Fragen für den nächsten 

61er, um den neuen Gemeinderat in der Weihnachtszeitung vorstellen zu können 

• Der Termin für das Fotoshooting der Mandatare für die neue Homepage wird mit 

10.12.2020 um 17.00 Uhr, somit eine Stunde vor der nächsten Gemeinderatsitzung 

festgelegt 

• Der Termin für den Infrastrukturausschuss wird mit 11.11.2020, 19.00 Uhr festgelegt 

 

ESV Stanzertal 
BGM Pichler berichtet weiter, dass mit dem Vorstand des ESV Stanzertal eine Besprechung 

stattgefunden hätte. Anwesend sei neben AL Lebner auch auf Einladung von BGM Pichler GR 

Ochsenhofer gewesen. BGM Pichler habe gegenüber den Vorstandsmitgliedern Seitinger, 

Kager und Lanz die bereits erwähnten Anschuldigungen (Anm: der Bürgermeister sei mit k€ 

20 aus der Gemeindekassa für die Planung der Asphaltbahnen „abgefahren“) wiederholt, und 

um eine Klarstellung gebeten. Er sei erstaunt gewesen, dass ein solche völlig aus der Luft 

gegriffene Unterstellung für die drei Vorstandsmitglieder keinerlei Relevanz zu haben schien. 

Im Gegenteil, Vorstandsmitglied Lanz habe beispielsweise gemeint, dass ein Politiker 

derartige Dinge aushalten müsse. Daraufhin hat BGM Pichler klargestellt, dass 
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Anschuldigungen dieser Art eine rote Linie überschreiten und er dieses Verhalten keinesfalls 

akzeptieren würde, da es sich dabei immerhin um strafrechtlich relevante Sachverhalte 

handeln würde. 

Nachdem nicht ansatzweise erkennbar war, dass die Vertreter des ESV sich auf die 

vorgebrachten Argumenten einlassen wollten, sondern durcheinanderschreiend sich 

gegenseitig ins Wort fielen, informiert BGM Pichler den Gemeinderat, dass er die Besprechung 

daraufhin wegen völligen Fehlens von Wertschätzung Respekt und Gesprächskultur 

abgebrochen habe. 

Trafik Froihofer 
BGM Pichler berichtet, dass Frau Froihofer den Rechtsanwalt Dr. Stastny beauftragt habe, 

von der Gemeinde € 1.500,00 als Entschädigung für einen angeblichen Umsatzrückgang vor 

über einem Jahr geltend zu machen. Außerdem würde sie verlangen, dass die Gemeinde die 

Leuchten in der neu errichteten Fassade der Trafik abmontiert. 

BGM Pichler habe daraufhin Anweisung gegeben, die Geschichte des Umzugs der Trafik seit 

1998 zu prüfen. Derzeit kann bereits gesagt werden, dass seit 1998 die Trafik Froihofer 

keinerlei Kosten für Gas gehabt hat, da dies scheinbar von der Gemeinde kostenlos geliefert 

wurde. Dieser Umstand ist im Zuge der Abbrucharbeiten zutage getreten, da plötzlich ein 

zusätzlicher Heizkreis angefunden wurde. Außerdem habe die Gemeinde im Zuge der 

Umbaumaßnahmen großzügig über k€ 35 in die Sanierung der Trafik (Fassaden, Fenster, 

komplett neues Dach, Attikaverkleidung, etc.) investiert. 

Aus seiner Sicht solle man die geforderten Beträge auf keinen Fall zahlen, da es dafür keine 

Grundlagen gibt. Darüber hinaus wolle man herausfinden, weshalb es mit Frau Froihofer keine 

Gesprächsbasis mehr geben würde. Dem stimmt der Gemeinderat zu. 

Kanalprojekte BA06 und BA07 
BGM Pichler berichtet, dass die Kollaudierung der beiden letzten Kanalbauprojekte nun 

stattgefunden habe und die Gemeinde unerwartet k€ 36 an Fördermitteln zusätzlich lukrieren 

konnte. 
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Bürgermeister Pichler bedankt sich bei den anwesenden Zuhörern für ihr Interesse und 

schließt die öffentliche Sitzung um 1900 Uhr. 

Folgende Beschlüsse wurden gefasst: 

• Beschluss zur Aufnahme eines Punktes auf die Tagesordnung: Beschluss zum 

Abschluss eines aktuellen Vertrages bzgl. Reprografievergütung 

• Beschluss zur Aufnahme eines Punktes auf die Tagesordnung: Beschluss der Organe 

im Wasserverband Stanzbach 

• Beschluss der Sitzungsprotokolle der Gemeinderatssitzung vom 04.06.2020 

• Beschluss der Sitzungsprotokolle der Gemeinderatssitzung vom 03.09.2020 

• Beschluss des 2. Nachtragsvoranschlags 

• Beschluss des Hebesatzes 2020 

• Beschluss des Gesamtbetrags von Darlehen 2020 

• Beschluss des Dienstpostenplans 2020 

• Beschluss des Mittelfristigen Finanzplans 

• Beschluss der Beitritts- und Zustimmungserklärung, Litera Mechana 

• Beschluss zur Entsendung der Organe in den Wasserverband Stanzbach 
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Die Verhandlungsschrift für die Sitzung besteht inklusive Anhang aus 59 Seiten. 
 
Stanz im Mürztal, am 22.10.2020 

 
 
 
 
 
 

 
   
 

Vorsitzender 
  

Schriftführer 
Bürgermeister Friedrich Pichler  VzBGM Dieter Schabereiter 
i.V. VzBGM Dieter Schabereiter   i.V. GR Julia Pichler 

   

 
Schriftführer 

  
Schriftführer 

GR Andreas Hafenscherer  GR Gerald Griesenhofer 
i.V. GR Bruno Stadlhofer  i.V. GR Thomas Schabereiter 
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Anhang als integrierender Bestandteil der Verhandlungsschrift, Anhänge werden zum 

Beschlusstext erhoben: 

 
1 Nachweis über die ordnungsgemäße Ladung 
2 Einlauf, Pernhofer 
3 Einlauf, PVÖ 
4 Einlauf, Trachtenkapelle 
5 Einlauf, Sattler 
6 Einlauf, Steindl 
7 Einlauf, ÖZIV 
8 Einlauf Musikprobe, Trachtenkapelle 
9 2. NVA 
10 Einzelnachweis über Finanzschulden und Schuldendienste 2020 (Leerseiten entfernt) 
11 Dienstpostenplan 2020 
12 MFP ab 2020 (Leerseiten entfernt) 
13 Zustimmungserklärung Litera Mechana 
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Stanz, am 14.10.2020 
GZ: 004-1/D/10753/2020 

dringliche Gemeinderatssitzung am 22.10.2020 

K U N D M A C H U N G  

Am Donnerstag, dem 22.10.2020 mit Beginn um 18.00 Uhr, findet im Sitzungssaal des 

Gemeindeamts Stanz im Mürztal, Stanz 61, eine öffentliche Gemeinderatssitzung statt. 

HINWEIS: Bei Teilnahme an der Gemeinderatssitzung ist beim Betreten und Verlassen 

des Gemeindeamts ein Mund-Nasen-Schutz zu tragen. Auf ausreichend 

Sicherheitsabstand ist zu achten. Dies gilt sowohl für Gemeinderät*innen als auch für 

Zuhörer*innen. 

Da sich die Situation derzeit täglich ändert, ist es möglich, dass zum Zeitpunkt der 

Gemeinderatssitzung strengere Sicherheitsmaßnahmen als diese getroffen werden 

müssen. Entsprechende Informationen werden, wenn nötig, am Tag der Sitzung 

kundgemacht. 

Tagesordnung: 

1. Fragestunde 

2. Einläufe 

3. Beschluss der Sitzungsprotokolle der Gemeinderatssitzung vom 03.09.2020 

4. Beschluss des 2. Nachtragsvoranschlags 

5. Beschluss des Hebesatzes 2020 

6. Beschluss des Gesamtbetrags von Darlehen 2020 

7. Beschluss des Dienstpostenplans 2020 

An die Mitglieder des         

       Bearbeiter: Raimund Lebner 

GEMEINDERATS   Gemeindeamt Stanz im Mürztal 

Gemeinderat Stanz im Mürztal  Adresse: A-8653 Stanz im Mürztal 61 

  Telefon: 43 (0) 3865 8202 

EINLADUNG - KUNDMACHUNG  E-Mail: r.lebner@stanz.at 
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8. Beschluss des Mittelfristigen Finanzplans 

Der Bürgermeister 

DI Friedrich Pichler, eh. 
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K O P I E
Herwig Pernhofer
R e t s c h 2
8 6 5 3 S t a n z

Stanz, September 2020

A n d e n
G e m e i n d e r a t S t a n z
S t a n z N r. 6 1
8653 Stanz im Mürztal

Betreff: Einstellung der Ferienwohnungsabgabe für Retsch 2.

Sehr geehrter Herr Bürgermeister!
Geschätz ter Gemeinderat !

Betreffend für die Ferienwohnungsabgabe und die Müllgebührenpauschale für das
Objekt in Retsch 2.

Das Haus wird derzeit (Todesfall November 2019) nicht verpachtet und ist dadurch
auch nicht als Ferienwohnung genutzt, ich werde auch in nächster Zeit durch die
COVID -Situation mit der Verpachtung abwarten. Erst bei der Entspannung der
Situation ist eine Verpachtung vorgesehen.

Einstellung der Ferienwohnungsabgabe und der Müligebührenpauschale für das
Objekt in Retsch 2. für den Zeitraum wo es nicht als Ferienwohnung genutzt wird
(§9a Abs. 6-StNFWAG).

Ich bedanke mich bereits im Voraus für die positive Erledigung.
Bei Fragen stehe ich ihnen gerne zur Verfügung.

M i t f r e u n d l i c h e n G r ü ß e n

(Herwig Pernhofer)
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PENSIONISTENVERßAND ÖSTERREICHS
O R T S G R U P P E S T A N Z

Vorsitzender Ambros Reithofer TelNr. 03865/8351. Maudy 0676/6849334

K O P I E
A n d e n
Vo r s t a n d d e r
G e m e i n d e S t a n z / M

8653 Stanz 61

Stanz, 26.9.2020

Betrifft: Ansuchen um eine Subvention für das Jahr 2020

Sehr geehrte Damen und Herren!

Da wir für i77 Mitglieder der Ortsgruppe Stanz ein großes Ausmaß an Sozial- und
Betreimngsarbeit leisten, sowie einen bedeutenden Anteil zur kulturellen Gestaltung
für unsere Pensionisten beitragen, ersuchen wir um Gewährung einer Subvention für
das .Tahr 2020.

Besten Dank im Voraus.

Mit freundlichen Grüßen

D e r Vo r s i t z e n d e

/

Hp'
" U

1
Ambros Reithofer
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Trjcfitenscapetie Stanz im IVlörztal
8653 Stanz im Mörzta!

w w w. m u s i k v e r e i n - s t a n z . a t

Email- office@miJSikvefein-staaz.3t
ZVR-Zahi : 350127019

-.1195 c8I8 6000 OoQ/i z673iBiCLBZSMi261M

i m
W M

K
m

X

K O P I E
An die
Geme inde S tanz

z.H. Herrn Bürgermeister
Di Fritz Pichler

8 6 5 3 S t a n z 6 1

Stanz, 25.09.2020

Budget 2021

Sehr geehrter Herr Bürgermeister!

geplante Budget der
Stanz im Mürztal und

Mit diesem Schreiben übermitteln wir eine Übersicht über das
Trachtenkapelle Stanz für das Kalenderjahr 2021 an die Gemeinde
suchen um finanzielle Unterstützung an.

Wir sind mit einigen Herausforderungen konfrontiert und bedanken uns bereits im Voraus für
den Support durch die Gemeinde.

Beste Grüße

T K S t a n z

i.V. Nicole Lueger

Budget 2021
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Donnerstag, 01. Oktober 2020 12:26
WG: Ansuchen auf sportliche Nutzung des Gemeindesaals Stanz
FlyerYogaStanz_KAMANA.pdf; FlyerYogaStanz_KAMANA.JPG

G e s e n d e t :

B e t r e f f :

Anlagen:

Von : Ka t r i n Sa t t l e r <Sa t t l e rKa t (5 )hQtma i l . com>

Gesendet; Mittwoch, 30. September 2020 15:57
A n : S t e f a n i e F l a d e n h o f e r < s . fl a d e n h o f e r ( S s t a n z . a t >

Betreff: Ansuchen auf sportliche Nutzung des Gemeindesaals Stanz

Sehr geehrte Damen und Flerren,

es freut mich sehr, ab Oktober für die Stanz im Gemeindesaal Yoga anbieten zu dürfen.
Da es sich dabei um eine sportliche Aktivität handelt, suche ich hiermit an, um die -50%
Reduktion der Saalmiete für Sportveranstaltungen.

Die Einheiten werden am Dienstag von 18:00-19:00 Uhr an vorerst 10 Terminen stattfinden, mit
Beginn ab 13. Oktober 2020.
Im Anhang übermittle ich auch gleich meinen Flyer mit den Informationen und Kontaktdaten zur
Anmeldung, diesen bitte gerne auch weiterverteilen.
V i e l e n D a n k !

In der Floffnung auf positive Rückmeldung verbleibe ich mit besten Grüßen,
Ka t r i n Sa t t l e r

Katrin Sattler, BA, MSc (WO)
+43 (0) 650 3903381
h e l l o @ k a m a n a . g t
w w w . k a m a n a . a t

X /X .

/

K A M A H A
;jC!a &inspsrcsüion

Es gelten die AGB laut www.kamana.at in ihrer aktuellen Fassung.
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KAMANA Yoga &Inspiration Katrin Sattler

G e m e i n d e s a a l

D i . 1 8 : 0 0 - 1 9 : 0 0 U h r

Für alle Levels,

Einstieg jederzeit mit Voranmeldung:

h e l l o ^ k a m a n a . a t
w w w . k a m a n a . a t
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K O P I E
A n d i e

G e m e i n d e S t a n z

S tanz^ i J§^2§2§S t a n z i l

Hiermit Bitte ich um die Getiehmigwng eines
F a h r t f c ö s t e n Z i i s c h u s s e s f ü r m e i n e To c h t e r

Julia Steindl §eb. §.8.2§15 ffir das
l i n d e r f a r t e n j a h r 2 § l f / 2 i 2 i «

Die Fahrtstecice ist w#n Zuhause Possef §32
bis zum KiBcierf arten Stanz 117*

Für etwaige liclffragen stehe ich gerne zur
Werfigung* meiiie Numttier Ist
0 6 6 4 / 8 8 7 0 3 6 6 4

H e r z l i c h e G r i ß e

Steivuiii Qt>::v4a
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m a c h t s t a r k

KOPIEG e m e i n d e S t a n z i m M ü r z t a l
S t a n z 6 1

8 6 5 3 S t a n z i m M ü r z t a !

Kapfenberg, 05.10.2020

Subven t i ons - bzw. Fö rde rungsan t rag f ü r das Jah r 2021B e t r e f f ;

Sehr geehrter Herr Bürgermeister !

Wir erlauben uns um eine Subvention bzw. Förderung für das Jahr 2021 anzusuchen. Bei dieser
Gelegenheit bedanken wir uns für die bisherige Unterstützung recht herzlich.

Unsere Bezirksgruppe betreut zurzeit 2231 Mitglieder. Damit ist unsere Bezirksgruppe die größte
Organisation in Österreich,

Im Jahr 2020 wurde unser Büro von ca. 2300 Ratsuchenden in Anspruch genommen und Anträge
an das SMS, Bezirkshauptmannschaft, Finanzamt und Pensionsversicherungsanstalten gestellt,
welche überwiegend positiv erledigt wurden.

Weiters wird von unserer BIG ein Behindertentransporter mit 6gesicherten Roilstuhlplätzen
betrieben. Damit haben wir die Möglichkeit schwer behinderte Mitmenschen im Rollstuhl zu
befördern. (z.B. zu Therapien, Arztbesuchen aber auch für Ausflüge usw.) Dabei wurden 2020
insgesamt ca. 14000 km mit unserem Sozialbus zurückgelegt.

Durch Ihre großzügige Unterstützung ist es uns möglich diverse Veranstaltungen für unsere
Mitglieder durchzuführen.

Ein sehr wichtiges Anliegen unserer Tätigkeit ist das
neue„Bundesbehindertengieichstellungsgesetz, wofür wir Beratung und Hilfestellung mit
qualifiziertem Personal anbieten.

Mit Ihrer Förderung ermöglichen Sie weiterhin eine effiziente Betreuung unserer behinderten
Mitmenschen. Bitte berücksichtigen Sie unsere laufend steigenden Kosten.

Im Voraus vielen Dank für Ihre Bemühung.

M i t f r e u n d l i c h e n G r ü ß e n

K a s s i e r

Angela Schauperl
B e z i r k s o b m a n n

B o b e r g e r W e r n e r

Österreichischur ZivU-(nviiIi(ienvcrband Bezirksgruppe BrudVKaptenberg

Fax; (03862) 22 465-178605 Kapfenberg. Lindcnplatz 5-Telefon (03862) 22 465
F,-Mail; kaofeiiheraVroeziv-xleimmirk.a! w>vxv.oeziv-steiermark.org

Bankverbindung; Steierniärkischc Sparkasse IBAN:AT34 2081 5000 4307 9649
Z V R - Z a l i l ; 8 3 1 8 2 2 ) 2 5
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TrachtenkaoeHe Stanz im Mürztai
M ü r z t a 'S6S3 Szanz

■A w w - m L ; 3 i K v e ' ' e i n - 5 : a i T z , a i

c^a i3 o ffic9@^u5ikve ' 'e iP-s tanz a t
Z V ! 3 - Z a h i : 3 5 G 1 2 7 0 1 3

BAN. AT95 3813 6C00 0400 1673; BIC: RZSTA72G186

Einlauf für d ie

Gemeinderatssitzung am 22.10.2020

A n d i e

G e m e i n d e S t a n z

z.H. Herrn Bürgermeister
Dl Fritz Pichler
8 6 5 3 S t a n z 6 1

Stanz , 21 .10 .2020

Ansuchen Hallenbenützung für Proben

Sehr geehrter Herr Bürgermeister!

Aufgrund der Covidl9-Vorschriften ist es der Trachtenkapelle Stanz mit 68 Musikerinnen und
Musikern nicht mehr möglich die Gesamtproben im bestehenden Probelokal durchzuführen.

Im Frühjahr und Sommer 2020 probten wir auf unterschiedlichen Outdoor-Plätzen. Seit
25.09,2020 musizieren wir wöchentlich in der Kulturhalle Stanz unter Berücksichtigung der
hygienischen und räumlichen Covidl9-Anforderungen.

Seit 16.10.2020 haben wir 10 neue motivierte Jungmusikerinnen und -musiker in unseren
Reihen. Wir möchten die Begeisterung der Jugend und der arrivierten Kolleginnen und Kollegen
fördern so lange es die Situation zulässt.

Für die Probe in der Kulturhalle am 25.09.2020 haben wir bereits eine Rechnung mit der
Rechnungsnummer 010421 über €61 erhalten. Diese Rechnung befindet sich im Anhang.

Wir ersuchen um entgeltfreie Benützung der Kulturhalle Stanz für die nächsten Wochen bzw.
Monate in dieser schwierigen Zeit und um Refundierung des Rechnungsbetrages vom
2 5 . 0 9 . 2 0 2 0 .

V i e l e n D a n k i m V o r a u s !

T K S t a n z

Obmann Johannes Peintinger
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Gemeindebund Steiermark <post@gemeindebund.Steiermark.at>
Montag, 14. September 2020 12:16

R a i m u n d L e b n e r

Forderung der Literar-Mechana -Reprografievergütung

V o n ;

G e s e n d e t :

A n :

B e t r e f f :

0

I n f o r m a t i o n
vom 14. September 2020

Forderung der Literar-Mechana -
Reprografievergütung gern. §42b Abs. 2Z2UrhG

Sehr geehrter Herr Lebner!

Wir kommen zurück auf unser gemeinsames Schreiben vom 10. Juli 2020 betreffend die
Forderung der Literar-Mechana auf Zahlung einer Reprografievergütung.

Wie angekündigt, haben wir Gespräche mit den Vertretern der Literar-Mechana und dem
Land Steiermark geführt und besteht nunmehr grundsätzliche Einigkeit, dass den
schulerhaltenden Gemeinden die Möglichkeit geboten wird, dass die zu leistende
Reprografievergütung über das Amt der Steiermärkischen Landesregierung ermittelt und
direkt an die Literar-Mechana abgeführt wird. Die jeweiligen Gemeindebeiträge würden bei
den Ertragsanteilen einbehalten.

In der Beilage 1findest Du eine entsprechende Beitritts- und Zustimmungserklärung zu
diesem Verrechnungsmodell.

Mit dieser Erklärung würde deine Gemeinde -unabhängig davon, ob bereits ein
gesonderter Vertrag mit der Literar-Mechana betreffend die Reprografievergütung
abgeschlossen wurde oder nicht -dem Vertrag zwischen den Verwertungsgesellschaften
und dem Land Steiermark (siehe Beilage 2) beitreten. Inhaltlich ist dieser Vertrag mit dem
den Gemeinden vorgelegten Mustervertrag im Wesentlichen ident, insbesondere im
H i n b l i c k a u f d i e v e r e i n b a r t e n Ta r i f e .

Die Tatsache, dass die Verwertungsgesellschaften einen Rechtsanspruch auf die
Vergütung nach §42b Urheberrechtsgesetz haben, ist wohl unstrittig. Daher empfehlen wir
-wie schon 2011 bei der Vergütung gemäß §56c Urhebergesetz (Filmaufführungen an
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Schulen) -die beiliegende Beitritts- und Zustimmungserklärung im Gemeinderat zu
beschließen, da damit die einfachere Vergütungseinhebung möglich ist und natürlich auch
das strittige Thema betreffend die geltend gemachten Inkassozuschläge vom Tisch wäre.

Dieses Abrechnungsmodeii könnte bereits für das Schuljahr 2020/2021 zur Anwendung
gelangen.

Sollte der Gemeinderat unserer Empfehlung folgen, wäre die gemäß §63 GemO zu
fert igende Beitr i t ts- und Zustimmungserkiärung als pdf-Datei an das Büro des
Gemeindebund Steiermark per Mail an post@gemeindebund.Steiermark,at zu übermitteln,
wobei wir um möglichst rasche Rücksendung, nach Möglichkeit längstens bis 30. Oktober
2 0 2 0 . e r s u c h e n .

Die gesammelten Erklärungen werden von uns dann an die zuständige Abteilung beim Amt
der Steiermärkischen Landesregierung weitergeieitet.

Sollte der Gemeinderat unserer Empfehlung nicht folgen, ersuchen wir, uns dies ebenfalls
bekanntzugeben.

i n d i e s e m Z u s a m m e n h a n g d ü r f e n w i r a u c h a u f d i e Ve r g ü t u n g n a c h § 5 6 c
Urheberrechtsgesetz -Filmaufführungen an Schulen zurückkommen:

D a l a u t A u s k u n f t d e r L i t e r a r - M e c h a n a z a h l r e i c h e s c h u i e r h a l t e n d e G e m e i n d e n d e m b e r e i t s

2011 empfohlenen Vertrag über die Vergütung gemäß §56c UrhG (noch) nicht beigetreten
sind, wurden wir ersucht, auch diesbezüglich eine entsprechende Beitritts- und
Zustimmungserklärung noch einmal an die STEIRISCHEN GEMEINDEN zu übermitteln
(Beilage 3) und wir dürfen an dieser Stelle unsere seinerzeitige Empfehlung, auch diesem
Vertrag beizutreten, wiederholen, inhaltlich verweisen wir dazu auf unser gemeinsames
Schreiben vom 12.1.2011 und die damals übermittelten Unterlagen,

A n l a g e n :

Beitritts- u. Zustimmungserklärung Reprografievergütung gern. §42b UrhG (Beilage 1)
Vertrag über die Reprographievergütung gemäß §42b Abs. 2Z2UrhG (Beilage 2)
Beitritts- u. Zustimmungserkiärung Reprografievergütung gern. §56c UrhG (Beilage 3)

M i t h e r z l i c h e n G r ü ß e n !
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G e m e i n d e S t a n z i m M ü r z t a l

(Im Folgenden: Gemeinde)

BEITRITTS- UND ZUSTIMMUNGSERKLÄRUNG

Reprografievergütung gern. §42b Urheberrechtsgesetz

1. Die Gemeinde ist gesetzlicher Schulerhalter im Sinne § 2 S t m k .

PflichtschulerhaltungsG 2004.

2. Entsprechend dem GR-Beschluss vom 22.10.2020 tr i t t die Gemeinde dem

Rahmenvertrag aus dem Jahr 2014, geschlossen zwischen dem Land Steiermark und

den Verwertungsgesellschaften, bei.

3. Die Gemeinde stimmt zu, dass der den Verwertungsgesellschaften gemäß §42b Abs

2Z2UrhG gegenüber der Gemeinde zustehende Vergütungsanspruch samt

gegebenenfalls fälliger gesetzlicher Umsatzsteuer vom Amt der Stmk.

Landesregierung von den Ertragsanteilen dieser Gemeinde einbehalten und an die

Verwertungsgesellschaften abgeführt wird.

4. Der Nettobetrag gemäß Punkt 4. des vorgenannten Rahmenvertrages betrug im

Schuljahr 2019/20 EUR 0,515 pro Schüler und Jahr und unterliegt der laufenden

Wertsicherung nach dem VPI 2010 (Vergleichsmonat Oktober2012).

5. Sollte die Gemeinde betreffend §42b Abs. 2Z2UrhG bereits einen Einzelvertrag mit den

Verwertungsgesellschaften geschlossen haben, wird dieser durch die gegenständliche

Beitritts- und Zustimmungserklärung ersetzt.

6. Dieser Beitritts- und Zustimmungserklärung liegt der Gemeinderatsbeschluss vom

22.10.2020 zugrunde.

Stanz im Mürztal, am 22.10.2020

F ü r d i e G e m e i n d e :

Der Bürgermeister:

D l F r i e d r i c h P i c h l e r


